

为城市“美颜” 让文明“保鲜”

——我市持续改善市容环境质量素描

本报记者 杨昱郁

文明是一张靓丽的城市名片，体现着每位市民的文明形象；文明是城市的内在气质，赋予城市发展生生不息的力量。让文明持续“保鲜”，不仅需要城市管理者坚持不懈的努力，更在于全民行动、积极配合，共同营造环境优美、秩序优良的城市环境。

优化保洁措施 让城市更清洁

天蓝了，路净了，地上的垃圾没有了……一个城市环境卫生的好坏，最能直接体现文明程度。整洁的城市环境是市民享受美好生活前提，今年以来，城市环境不断改善，目之所及，干净整洁，让市民感受到触手可及的变化，这些都离不开环卫工人的辛勤劳动。

每天凌晨4时许，环卫工人李翠兰便出现在迎宾街，她除了清扫路面，还要配合多功能清扫车，对路面、绿化带内、人行便道的垃圾进行捡拾，擦拭过街天桥栏杆、果皮箱等。“作为一名环卫工，每天上班时间我都要在负责的路段巡查清扫，保证道路时刻干净，让大家看到我们的城市像花园一样漂亮。”李翠兰说，现在明显感觉市民乱扔垃圾的

少了，这也反映出市民爱护环境的意识越来越强了。

城市道路的干净整洁不是一日之功，也不是简单扫几下就能达到效果。今年以来，我市开展了多项攻坚行动，环卫部门持续开展整治行动。平城区环卫服务中心采用人机一体、人工配合的保洁作业模式，对商业街及人流密集区域进行普扫、加扫作业，对绿化带、过街天桥、隔离带加大人工循环清理频次，对商铺实行垃圾收集车每日定时三收集，商户们将打包好的垃圾投放到车厢内，干净又卫生。环卫工在做好正常道路保洁的同时，也对商户宣传如何正确投放生活垃圾等，做到垃圾不落地、容器不满溢，共同提高垃圾清运效率和垃圾

点洁净度。

除日常保洁外，集中开展的垃圾死角清理专项行动也大大提升了城市的洁净程度。环卫工们在保洁工作中，对垃圾死角进行汇总、上报、集中清理，最大限度降低垃圾死角出现的频率。“小区附近经常被垃圾占据，不仅影响环境卫生，也影响居民生活。经过环卫工清理，现在空气好了、环境美了，人们的心情也好起来了。”平城区观澜华府小区居民温女士说。

如今，城市环境更规范有序、干净整洁，城市变得更宜居了。“我们会用心提升城市品质，让每一个角落、每一个细节都彰显文明，传递‘城市温度’。”平城区城市管理局相关负责人说。



环卫工清理垃圾死角



清除积冰



城管执法人员清理占道经营



清理绿化带内杂物

持续综合整治 让城市更有序

这几天，平城区水泊寺街道综合行政执法队的执法人员加大巡查力度，持续清理占道经营行为。该队有关负责人表示，目前已经建立长效管理机制，执法与管理同步推进，定期对重点区域乱点进行整治，取缔占道经营、乱停乱放等不文明现象。同时采取整治与巩固相结合的方式，持续主次干道及农贸市场、便民市场周边等重点区域易反复问题开展巡查整治，努力营造良好市容环境。

清理游商游贩，规范市场外溢商贩，整理乱停乱放共享单车，清理街头野广告……城市管理“千丝万

缕”，“一针一线”关乎城市形象。用好市容执法“指挥棒”，推动问题整改、提升环境品质是城市管理工作的落脚点。今年以来，平城区各街道综合行政执法队、平城区城市管理局环境治理监督大队统筹安排、多措并举，多次开展市容环境综合整治行动，全力以赴打造安全有序、和谐靓丽的城市环境。

执法人员紧盯薄弱环节和重点区域，对永泰南路、迎宾街、魏都大道、南环东路、柳港园小区周边、魏都新城小区周边等区域，清除占道经营、店外经营、占道堆物、共享单车乱停乱放等市容顽疾。“流动商贩

最难管理，经常和我们打游击，所以我们采取‘三个注重’，即注重协调配合、注重引导劝导、注重提升效果，推进整治行动，让流动商贩不随意占道经营。”平城区城市管理局环境治理监督大队有关负责人说。

同时，执法人员不断向商户普及“门前五包”责任制，告知商户不能在门店外乱堆乱放，管理好自己的“一亩三分地”。发现违规投放、乱摆乱放的共享单车，先行登记保存。执法人员还随身携带小铲子、喷壶等工具，及时清理张贴、喷涂的野广告，基本做到随见随清、人见人清。

开展志愿服务 让城市更美丽

因“志”而行，因“愿”而动，聚光成芒，温暖全城。在创建全国文明城市工作中，我市成千上万的志愿者精诚团结、勇于担当，从清理社区垃圾到马路上劝导文明交通，从宣传保护生态到户外捡拾垃圾……他们来自各行各业、方方面面，以实际行动为创建全国文明城市助力。

为了倡导市民共同为绿色发展、可持续发展作贡献，市生态环境保护协会组建多个垃圾分类“环保卫士”微信学习群，以网上微课堂的方式向群成员普及垃圾分类相关知识。协会会长刘泽介绍，为加速推行垃圾分类制度，住

建部下发相关通知，列出了一个“时间表”，即2025年底前全国地级及以上城市将基本建成垃圾分类处理系统。在推进制度实施的过程中，居民这个环节起着基础性、关键性的作用。基于对居民层面的宣传和引导，本着“坚持绿色发展理念，积极推进垃圾分类”的理念，协会推出了垃圾分类微课堂这种宣传方式。

在灵丘县东河南村，志愿者们对村庄内的垃圾、杂物、卫生死角进行了整治清理；在万达广场，志愿者开展垃圾分类宣传活动；在桑干河畔，市户外运动协会、市生态环境保护协会等志愿者连年开展环保公益活动。

活动。“用我们的行动，把市民爱护环境的意识带动起来，实现‘教育一个市民，带动一个家庭，文明整个社会’的目标。”刘泽说。

而活跃在街头巷尾的还有一群红马甲、蓝马甲……他们走进市场、社区，走出户外，进行环境卫生清理行动，开展清理垃圾死角活动，为营造干净整洁的人居环境贡献了志愿力量。

一个人带动一群人，一群人温暖一座城。志愿者们通过自己的实际行动，不断扩大宣传力度，提高居民意识，引导大家积极参与到保护环境、美化家园的行动中，汇聚起创建全国文明城市的巨大能量。



志愿者户外捡拾垃圾